

EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre, 54 medio año y 66 un año.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocho líneas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 23, casa de Baños, cuarto bajo.-Madrid: Arenal 11, librería de Hernando. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

ZOOTECNIA.

Mejoramiento del ganado lanar.

Enterados de que la Junta de Fábrica de Bejar ha remitido á varias provincias una esposicion dirigida á las Juntas de Agricultura, Industria y Comercio, para que procuren la supresion de la marca con pez en los rebaños, que irroga un gran perjuicio á la fabricacion y de lo que resulta muy pequeño bien á los ganaderos, puesto que hasta la lana desmerece mucho con la adiccion de un ingrediente de difícil y costosa separacion despues, no tenemos reparo en unir nuestro humilde voto al suyo, aconsejando otra marca cualesquiera puesta en tal lado y de tal modo que no desmerezca en lo mas mínimo la buena calidad de la lana; tal es el sistema de Daubenton de marca en las orejas por medio de pequeñas incisiones ó cortaduras que pueden indicar hasta el número de la res segun el lado en que se haga, tal el de marcarlas en la cara ó el de hacer la mezcla con cera y ocre ú otra cualesquier sustancia de mejor separacion que la pez: este á no dudarlo es un medio de conseguir una pequeña mejora en pro del fabricante, pero no creemos deba concretarse á esto solo lo que el productor debe hacer, no, debe buscar el mal mas en su origen y procurar que la lana adquiera mejores condiciones intrínsecas, siguiendo las reglas que la Zootechnia y la Higiene suministran para ello; imitemos en esto la conducta de los Alemanes, Franceses é Ingleses que han logrado con un poco de trabajo y constancia muchas veces en peores condiciones climatológicas que las nuestras, crear razas de ganado lanar apropósito unas para dar finísima lana de carda, otras para estambreras y otras por último para suministrar abundante carne, todo efecto del continuo estudio y aplicacion de las mas sábias leyes de Zootechnia, deducidas de la Fisiología animal.

El ganado lanar es uno de los que mas completamente se ha sometido á la domesticidad, no se basta á sí mismo y necesita el auxilio del hombre, de tal modo ha perdido su instinto y sus medios de conservacion, que si el hombre le abandonase probablemente desaparecería de la superficie del globo, de aqui pues, el que se pueda fácilmente hacer cambiar de propiedades sin mas que con un poco esmero y cuidado; tal cual hoy le conocemos es uno de los mas endebles animales domésticos, que está expuesto á contraer un gran número de enfermedades si no se le custodia convenientemente.

Dos son los medios que se conocen para mejorar los animales domésticos: 1.º por se-

leccion ó mejora por medio de la union de individuos escogidos en la misma raza que trata de perfeccionarse, y 2.º por cruzamiento ó sea por la union de individuos de distintas razas; el primer medio es el que creemos conveniente hoy mejor en España, puesto que la esperiencia demuestra que el ganado merino español ha servido de tipo para la creacion de las mas notables razas que de él hoy se conocen y á su importacion en Suecia en 1723, en Sajonia en 1778, en Francia en 1786 y en Babiera en 1789, deben estas naciones el adelanto y desarrollo de su ganadería lanar; y la ciencia por otro lado enseña, que segun el cuidado que el hombre ponga en la cria de estos animales, así podrá obtener ó reses de elevada talla con destino al abasto público de carnes, ó aumento simplemente en la cantidad de la lana, sin atender á su mejor calidad, ó por último, á la mejora de las cantidades de la lana.

Si el ganado merino español tiene en sí la facultad de producir lana superfina de carda, para perfeccionarla mas no hay mas que tener esmero y cuidado en la eleccion de los reproductores, escoger aquellos que mas sobresalgan en el rebaño por sus buenas cualidades y retirar por el contrario aquellos que bastardeen lo mas mínimo, para ir obteniendo individuos mas perfectos, porque hay una ley en la naturaleza en la que la Zootechnia estriba muchos de sus preceptos, de que los hijos se parecen á sus autores, imprimiéndose mas los caracteres de los padres cuanto mas antigua es su raza, y he aquí otra de las razones porque creemos preferible la mejora por seleccion á la de cruzamiento; es verdad que este es un medio mas rápido, pero nunca tan seguro por que al tratar de introducir en la raza merina los caracteres de otra mas moderna cuesta mucho trabajo el destruir la mayor influencia de aquella y hasta hay esposicion si no se sigue con grande esmero la continuacion del cruzamiento de que la nueva raza degenera pronto.

Así que para conseguirlo puede bastar el escoger un buen morueco reproductor que reuna las mejores cualidades en la finura y elasticidad de su lana, se le une á unas veinte ovejas con iguales condiciones; las ovejas que de esta union resulten se vuelven á unir á otro morueco escogido, y así sucesivamente se obtiene al cabo de unas cuantas generaciones con paciencia y esmero la produccion de lana muy mejorada; pero esto no basta, es necesario que entre la accion combinada del alimento, ayudando estos esfuerzos para no destruir sus efectos; debiendo tenerse muy presente que un alimento muy abundante y nutritivo es bueno para que las reses tomen mucho au-

mento y sean buenas para la carnería, pero bastardea la lana haciéndola mas bronca, gruesa y menos elástica, propiedades muy malas para la lana de carda y que solo podrán convenir algo mas para las de peine ó estambreras.

La lana buena solo se obtiene de animales que disfruten buena salud, para lo que es preciso tomen el suficiente alimento en igual cantidad si es posible durante todo el año, para que la lana salga con igualdad, pues si tiene alternativas ó épocas de comer bien y otras mal el filamento sale desigual y muy espuesto á romperse; para conseguir buena lana de carda es preciso que las ovejas pasten en prados sanos, secos, que tengan yerbas muy finas y no muy abundantes; la lana como dependiente de la piel está en íntima relacion con ella; cuanto mas fina y sin arrugas sea, tanto mejor es la lana, que se procurará no se cargue de cuerpo extraño alguno como polvo, tierra, pinchos, etc., para lo que no es conveniente majadeen sobre tierras recién labradas ni pasten donde haya plantas que produzcan maleza, que se pueda agarrar á los vellones, no deben dormir tampoco en apriscos donde no se limpie en amenudo el estiércol, ni andar entre plantas espinosas que estropean el vellon.

Las buenas condiciones de la lana dependen de su finura, longitud, flexibilidad, fuerza ó nervio, elasticidad, suavidad y color; el rizado de la lana merina está en relacion con su finura, de aqui el que tenga longitud aparente la que á primera vista presenta, y real cuando se estira, debiendo cuando es buena volver á ensortijarse tan pronto como se la suelta.

En resúmen, para mejorar nuestras reses lanares, creemos ser bastantes por ahora el sistema de seleccion, hasta lograr obtener individuos perfectos, cuidando sobre todo espurgar los rebaños de todos los individuos que en algo desmerezcan de los demas, doblar la cria ó que cada dos ovejas crien un cordero para que se crie sano y robusto, llevar el mayor esmero en la eleccion de los reproductores, no llevarlas á pastar á dehesas muy abundantes donde por esta circunstancia bastardee la lana, librarlas de las grandes humedades, así como de la accion abrasadora del sol en las horas en que mas calienta, procurar que la alimentacion que tomen sea regular, para que no haya alternativas en la secrecion de la piel; y por último, librarlas siempre de que se carguen de cualesquier suciedad ó cuerpo extraño que haga desmerecer su hermoso aspecto.

Con estos cuidados y otros aun mas minuciosos, cuales son el lavado en vivo de las reses para limpiar el vellon, el enfundado para que no se carguen de suciedad, etc., han lo-

grado en otros países crear sus célebres razas, siendo las más sobresalientes por la finura la raza de Naz, la de la Australia, la de Southdown, Lincoln, Disley, Mauchamp, New-Kent y Rambouillet, y las Alemanas que con la introducción de nuestra raza merina han conseguido ser los ganados más preciosos y buscados de los de Europa, por la gran finura de sus vellones.—*Marcelo Lainez.*

QUÍMICA DOMÉSTICA.

(Conclusion.)

Hacer legibles los escritos borrados por el tiempo.

Se pasa por la escritura un pincel humedecido en ácido clorhídrico débil y luego otro con prusiato de potasa disuelto, y muy luego se distinguirán los caracteres de color azul; hasta es posible trasladar su forma á un papel absorbente que se aplique encima con precaución. El ácido sirve para disolver el óxido de hierro amarillento de la antigua tinta y el prusiato forma con el mismo óxido un precipitado azul. También se puede hacer pasando un pincel con disolución de nuez de agallas. El mejor modo de hacer esto es poner algunas agallas pulverizadas en infusión en alcohol, calentando este un poco. La palidez de la tinta envejecida consiste en que se alteran los principios vegetales de la nuez de agalla, quedando solo el hierro en estado de peróxido amarillo; de aquí que la tintura de agalla se ennegrezca, pues reconstituye la tinta, y que el prusiato la ponga azul porque tal es su acción sobre las disoluciones ferruginosas. Para que esta descomposición de la tinta se retarde, conviene que la proporción de nuez de agalla exceda de lo que las fórmulas químicas aconsejan, como se indicó al principio.

Borrar la tinta del papel.

No solamente se destruye el color de la tinta de escribir por la acción prolongada del aire, sobre todo si está húmedo, sino que lo es también por el cloro y cloruro descolorantes, por los ácidos, por las disoluciones alcalinas, por la sal de acederas, etc.; la única tinta verdaderamente indeleble es la de china, siempre que haya penetrado en el papel lo bastante para resistir á los agentes mecánicos.

El cloro descolora las sustancias de origen vegetal, y por consiguiente los principios de la nuez de agalla que encierra la tinta; pero deja intacto el peróxido de hierro que si se quiere que no regenere la tinta con ayuda de la infusión de agallas ó con el prusiato, es preciso disolverlo con ácido clorhídrico débil y lavar con agua para que desaparezca. Se emplea el cloro disuelto en agua y se aplica todo con pinceles. Para quitar las manchas de tinta de los libros impresos y de las estampas, se desencuadernan y se tienen algunos minutos las hojas manchadas sumergidas en agua de cloro ó mejor en la disolución del llamado cloruro de cal, y luego se las introduce en agua clara. Se puede hacer metiendo el papel manchado en una disolución concentrada de sal de acederas hasta que los borrones tomen el color del herrumbre, pasándole luego á una disolución debilitada de ácido clorhídrico, y después de una corta estancia para que no se estropeen se lavan con agua clara y se dejan secar á la sombra. Esto se explica porque la tinta de imprenta y la litográfica no son ata-

cables por los ácidos á causa de ser su base el negro de humo (que no es otra cosa que carbon) y sustancias grasas.

Concluiremos dando algunas noticias sobre el origen é invención de la tinta. La primera tinta conocida, que se cita en el Penta-teuco, Dioscórides menciona y Plinio da á conocer, estaba compuesta de carbon muy dividido, como el negro de humo, desleído en agua de goma (tres partes de agua y una de esta); y su excelente calidad se colige del buen estado de conservación de los manuscritos hallados en las ruinas de Pompeya y Herculano, si bien era poco penetrante y en consecuencia no difícil de raspar y lavar: era una especie de tinta de china. También esta es antiquísima, y sus fabricantes han sido siempre muy estimados en aquel país. Al mismo tiempo se conocían en Grecia y Roma otras tintas de calidad inferior como la de sangre de púrpura y conchas pulverizadas, de la que se servían solamente los Emperadores. Eran vulgares también las tintas simpáticas de la tercera clase, pues que Plinio y otros autores indican la escritura con leche que se hacia visible espolvoreándola con ceniza y mejor con carbon molido.

Pero la tinta de caparrosa y agalla ú otros astringentes se conoce desde 400 años antes de J. C., aunque se ignora el inventor. Desde entonces mismo el fraude se apercibió de que se podía borrar y falsificar, llamando la atención del legislador, y fué objeto de estudio para los filósofos. La química moderna nos ha conducido al punto de partida, á la tinta de china que es la única verdaderamente indeleble, y ha confirmada la bondad de la de caparrosa para los usos ordinarios; habiéndose observado que la primitiva de esta clase era sin duda mejor que la que después se ha empleado, como lo comprueba la comparación de ciertos manuscritos antiguos de época diferentemente lejanas.

Lo que va escrito manifiesta cuanto puede dar de sí esta materia, al parecer insignificante, y cuán conveniente es la instrucción para combatir la malicia que todo pretende explotarlo.

Disposiciones Oficiales.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Real decreto.

Debiendo aprobar las Diputaciones provinciales, según el art. 55 de la ley de 25 de Setiembre último, el repartimiento de los 400 millones de reales que por el cupo de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería han de exigirse á los pueblos en el año económico de 1864 á 1865, sin perjuicio del aumento de aquella contribución que determinen las Cortes al votar los presupuestos generales del Estado, vengo en convocar á reunión extraordinaria para el día 10 de Mayo próximo á dichas corporaciones en la Península é islas Baleares, y para el día 20 en las Canarias.

Dado en Aranjuez á veintisiete de Abril de mil ochocientos sesenta y cuatro.—Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de la Gobernación, Antonio Cánovas del Castillo.

Noticias de la ciudad y provincia.

Suprimidos los Alcaldes Corregidores en las poblaciones que no llegan á 40,000 almas, el Sábado último cesó el de esta capital Don José Sanchez Toledo, haciéndose cargo de la presidencia de nuestro Ilustre Ayuntamiento el Sr. D. Francisco Perez Castroveza, primer Teniente Alcalde del mismo.

Los profundos conocimientos administrativos y las excelentes dotes de mando que concurren en el Sr. Sanchez Toledo, le han hecho acreedor al aprecio y consideración de cuantas personas han tenido el gusto de tratarle, en el corto tiempo que ha desempeñado la Alcaldía Corregimiento de esta ciudad.

Noticias del Reino.

Ayer por la mañana apareció en las esquinas de Madrid la siguiente alocución:

«Madrileños:—La página inmortal del Dos de Mayo, que la historia trasmilitará siempre gloriosa á las más remotas edades, se renueva hoy en nuestros corazones. Los que en aras de la independencia nacional bajaron al sepulcro glorificándolo con su sangre y sus proezas, esperan de nuestro amor de hijos el holocausto que un pueblo generoso tributa siempre á sus héroes ilustres: aprendamos en su tumba á amar la patria, y uniendo nuestros votos, como ellos unieron su levantado esfuerzo en aquella jornada memorable, veremos el recuerdo de su martirio, símbolo de nuestras glorias. Españoles fueron; como á españoles esclarecidos les honramos, y ante el altar sagrado que nuestra piedad hoy les erige, demostremos que en la patria de Daoiz y Velarde no hay más que hermanos para enaltecer sus héroes; émulo solo para imitar su ejemplo.—Madrid 2 de Mayo de 1864.—El Alcalde corregidor.—Duque de Sexto.»

—La correspondencia de España, en su tercera edición de ayer, da cuenta de esta función cívica en los siguientes términos:»

«Hoy se ha celebrado el aniversario del 2 de mayo en Madrid de un modo digno de la grande hazaña de 1808 y con toda la solemnidad que hacían esperar sucesos y propósitos anteriores.

Al amanecer de hoy, el monumento levantado en el Campo de la Lealtad, apareció engalanado con las ofrendas que desde ayer habían colocado sobre la urna de los mártires, y sobre los árboles que rodean sus cenizas, entre las que descolaban sobre la urna cineraria dos grandes coronas, una ofrecida por la Tertulia progresista y otra por el Círculo de la unión liberal.

Desde bien temprano ha sido inmenso el número de personas que ha acudido á oír misa en los tres altares colocados en los tres principales lados del monumento; debiendo decir á fuer de fieles historiadores, que discordaba bastante la devoción de los que acudían al sacrificio de la misa, con los gritos de los vendedores que profanamente han establecido hoy un mercado ambulante al rededor del Campo de la Lealtad.

Mientras se celebraban las misas al pie del sagrado y patriótico monumento, se han reunido en el ayuntamiento los individuos de la municipalidad, y los generales duque de Tetuan, Serrano, marqués del Duero, Luxán y otras personas notables.

A las nueve y media, estas personas se han dirigido procesionalmente, y precedidas de los dependientes del ayuntamiento y de los acogidos en los establecimientos de Beneficencia, á la iglesia de San Isidro, donde han tenido lugar las honras fúnebres.

La misa que se ha cantado, ha sido la del maestro catalán Sr. Pasarell; el responso de Oller, y el *requiescant* de D. Hilarion Slava. Estas obras

musicales han sido cantadas por dos cuartetos de artistas de reputación, y varios bajos para el canto llano, y acompañadas por una brillante orquesta dirigida por el maestro Daroca.

Terminada la misa, el joven orador sagrado, D. Mariano Puyol y Anglada ocupó la cátedra del Espíritu Santo. Este digno sacerdote, á quien *La Correspondencia* ha tenido ocasión de elogiar cuando la muerte del cabo Collado, por los consoladores y eficaces auxilios que le prestó por ser entonces capellan del regimiento de Toledo, en que servía Collado, ha venido á confirmar hoy el alto concepto que ha sabido conquistarse.

Con frase correcta y vehemente, con estilo levantado y entonación á propósito, ha presentado en el exordio la diferencia que existe entre los elogios fúnebres paganos y los elogios cristianos, dando á conocer en aquellos bellos trozos de Pericles y Ciceron, por los guerreros muertos por la patria, el vacío que en ellos existe por colocar la inmortalidad en la tierra, deseo vano de gloria que nada debe á los muertos, mientras que en el funeral cristiano de hoy podía decir: «Estas ilustres víctimas del Dos de Mayo son inmortales en otra vida dichosa, pues que murieron defendiendo una causa santa, la patria y una causa justa, el derecho.»

En su primera parte ha descubierto la grandeza y santidad del sentimiento patrio, que en nada perjudica á la fraternidad universal, evocando los recuerdos del pueblo hebreo y la enseñanza de Jesucristo, y demostrando la misión providencial de España frente al pueblo africano.

Se ha ocupado del origen del levantamiento de 1808, bautismo de sangre de la obra de unidad nacional iniciada por los Reyes Católicos, obra cimentada en el triple elemento de patria, religion y rey....

Ocupándose despues de la nocion del derecho de gentes, en su acepcion más lata, con brillantez notable ha hecho resaltar el derecho bollado por el capitan del siglo y la muerte de Daoiz y Velarde, sacrificados en aras de este derecho, que les dió la vida inmortal.

Al terminar ha demostrado el objeto de los sufragios, haciendo hablar á las sombras de Daoiz y Velarde, que pedían cuenta de los hechos pasados y presentes, y exhortaban á los españoles de hoy á la formación de un partido exclusivamente nacional, fundado en el crisol del amor patrio y del deseo que á todos debe animar, de que Dios salve á la España y la Reina, es decir, la independencia nacional y el trono.

Concluidas las honras fúnebres se ha puesto en marcha la procesion, en el orden siguiente:

- 1.º Diez batidores de la Guardia civil.
- 2.º La banda militar de los acogidos en el Hospicio.
- 3.º Otros diez batidores de la Guardia civil.
- 4.º Los pobres de San Bernardino, del Hospicio y de San Ildefonso.
- 5.º Los inválidos.
- 6.º Los parientes de las víctimas del Dos de Mayo.
- 7.º Algunos oficiales de infanteria, Guardia civil y caballería.
- 8.º Los comités progresistas con los Señores Olózaga, Prim, Madoz y Aguirre á la cabeza. Los representantes de las Juntas progresistas de los distritos de Madrid se han ido reuniendo con sus presidentes á la cabeza, en el círculo de la Amistad, frente á San Isidro, y de allí han salido para reunirse á la procesion.

Ademas de los comités de distritos de Madrid se han unido á la procesion y marchado tras sus correligionarios, los representantes de los comités de provincia y de distrito que han venido á Madrid para el banquete de mañana. Entre estas personas se han visto algunos con trages de diferentes provincias y otros de humilde condicion, cosa no digna de estrañeza, cuando pertenecieron á todas las clases los que vertieron su sangre por la patria.

9.º La oficialidad de los cuerpos facultativos de la guarnicion.

10. Los altos funcionarios del Estado.

11. Los Senadores y Diputados, precedidos de dos maceros del Ayuntamiento.

12. El Ayuntamiento de Madrid, precedido por cuatro de sus maceros.

13. El Gobernador de la provincia, presidiendo y llevando á su derecha al Marqués del Duero, Capitan general del primer distrito, y al Capitan general de Madrid, y á la izquierda al Director general de artillería y al primer Teniente de Alcalde Duque de Tamames.

Y 14. Todos los cuerpos de la guarnicion que se iban colocando detrás de la comitiva á medida que esta se acercaba al Campo de la Lealtad.

En el orden que acabamos de referir la comitiva acababa de llegar al Campo de la Lealtad á las dos y cuarto de la tarde. Allí el Cabildo de Curas párrocos, que ha salido de la iglesia de San Fermin, situada en el Prado, se ha reunido á la procesion, y colocado frente al monumento ha dirigido al cielo sus preces por el eterno descanso de los primeros mártires de la Independencia española.

Todas las tropas han desfilado en seguida por delante del monumento, y despues de hacer á las

víctimas los honores militares de Capitan general con mando, muerto en plaza, se han retirado á los cuarteles y ha terminado la ceremonia.

Un dia hermoso ha favorecido esta fiesta nacional y religiosa.

El orden no se ha turbado ni un momento ni antes ni despues de la ceremonia.

Hombres de las opiniones mas opuestas han concurrido á la procesion.

Los electores progresistas de varios distritos han llevado á la procesion coronas, que han colocado despues en el monumento.

La poblacion entera ha asistido y tomado parte en esta fúnebre fiesta nacional.

—En la isla de Santo Domingo la expedicion proyectada á Montecristi, ha sido aplazada hasta el mes de octubre, época mas á propósito para empezar las operaciones; pues el calor, las aguas y el clima, producirían muchas bajas en las filas de nuestro ejército. Una campaña corta, decisiva, en los primeros dias del otoño, hará comprender á los rebeldes dominicanos que, si á cubierto de los tiros de los soldados españoles pueden maltratar nuestro pabellon, lo que es frente á frente y en campo raso, sin estar protegidos por los accidentes del terreno y por las madrigueras de los bosques, nadie nos insulta impunemente.

—El señor ministro de Hacienda presentará á las Córtes un proyecto de ley de reforma del sistema monetario; segun el cual, la unidad monetaria será el actual escudo de diez reales, quedando de monedas auxiliares la peseta y media peseta en la plata.

Tambien se cambiará la moneda actual de cobre, segun las últimas reformas hechas en esta parte en otras naciones. Suponemos que se sustituirá con la moneda de bronce, ya adoptada en Inglaterra y otros paises, y que ofrece grandes ventajas sobre la de cobre.

—Al decreto rebajando las tarifas de los despachos telegráficos debe seguir en breve la publicacion de otro estableciendo que el pago haya de hacerse por medio de sellos y que los telegramas puedan llevarse escritos en cualquiera clase de papel. La administracion quedará así muy simplificada y el público, encontrará mayores facilidades.

—La direccion general de loterias ha dispuesto que durante el mes actual se celebren los siguientes sorteos: el primero se verificará el dia 4.

Constará de 40,000 billetes al precio de 100 rs., distribuyénlose 150,000 pesos en 2,000 premios de la manera siguiente:

Siendo al principio amigo y adulator del Gran Rousseau (Juan Bautista) se convirtió despues en el mas encarnizado enemigo, y no ha dejado de perseguirle hasta entre las cenizas que cubren su sepulcro. Era amigo y adulator de Maupertuis, y la preferencia prudente y justa de un gran Rey (el de Prusia) le reveló contra este filósofo, y le empeñó en las diferencias que le han sido tan vergonzosas, y funestas. Aunque amigo y adulator de Crebillon ha publicado durante la vida de este poeta varias críticas anónimas contra él, por lo envidioso que estaba de su gloria; y varios libelos despues de su muerte, porque el Monarca le hacia levantar un monumento público. Sin embargo de ser amigo y como protector de Desfontaines ha procurado cubrirle de oprobio, por no haber sido elogiado siempre por él, y haber experimentado alguna justa censura. Fue amigo,

hecho. Modesto si hubiera sido incensado universalmente: dulce si no hubiera sido contradicho en nada: religioso, y celador del culto en que habia nacido por poco que este camino le hubiese podido conducir á la fortuna, ó á la fama. Se le hubiera visto el modelo, y el defensor de los verdaderos principios en todo, si el interés de su vanidad pudiese conformarse con alguna especie de dependencia. El ardor excesivo, y la impetuosa actividad de su amor propio, han sido la causa de sus variaciones, de sus desbarros, de la alteracion de sus ideas, de sus gustos, y de sus sentimientos.

De aqui han nacido aquellos anhelos de estimacion, y aquellos rencores implacables contra tantos hombres de letras, que alternativamente han sido llenos de elógios, ó cargados de sus escarnios, segun el caso que ellos hacian de su mérito, ó segun la opinion del público sobre el mérito de ellos.

fuerza en los pensamientos y sentimientos que es la verdadera; que no lleva un sistema seguido, y que ha escrito segun las circunstancias, y casi nunca segun su propio sentir. Por lo mismo la mayor parte de sus obras son solamente para su siglo, y por consecuencia no admitirá la posteridad sino muy pocas.

Si la gloria de graduarse de ingenio, no toca sino á los que han hecho sobresalir algun género hasta su perfeccion, ya está decidido que no podrá obtenerle jamás, porque se parece á aquel famoso Athleta, de quien habla Xenophonte; hábil en todos los ejercicios, é inferior á cada uno de aquellos excelentes en uno solo. Su entendimiento es extenso, pero poco sólido; su lectura muy varia, pero poco reflexionada; su imaginacion brillante, pero mas propia á pintar que á crear.

Ha tratado muchas veces con el mis-

Uno de 20,000; 1 de 3,000; 1 de 4,000; 1 de 2,000; 6 de 1,000; 40 de 500; 40 de 200; 1,940 de 50.

Los billetes estarán divididos en décimos.

El segundo tendrá lugar el día 14.

Constará de 16,000 billetes al precio de 1,000 rs., divididos en décimos á 100 rs. cada uno, distribuyéndose 600,000 pesos en 1,000 premios de esta manera:

Uno de 150,000; 1 de 50,000; 4 de 25,000; 1 de 12,000; 2 de 6,000; 10 de 3,000; 32 de 1,000; 948 de 500; 2 aproximaciones de 1,500 pesos cada una para los números anterior y posterior al premiado con 450,000 pesos; 2 id. de 800 pesos para id. id. al premiado con 50,000 pesos.

El tercero se ha de verificar el día 25. Constará de 50,000 billetes al precio de 100 rs., y 10 reales, el décimo, distribuyéndose 187,500 pesos en 2,500 premios, de este modo:

Uno de 20,000; 1 de 10,000; 22 de 4,000; 26 de 300; 2,450 de 50.

Noticias del Extranjero.

La insurreccion de Túnez toma por momentos un carácter mas grave. El Gobierno italiano, á imitacion de Francia é Inglaterra, ha enviado á su vez tres fragatas de guerra para proteger á los nacionales.

—De los veinticuatro estados de que se componia la antigua República de Méjico, ocho no se han sometido todavía á los franceses, ó por lo menos no han manifestado su adhesion al nuevo orden de cosas. Estos estados son los de Durango, Chihuahua, Sinaloa, la Sonora, Guerrero, Oajaca, Nuevo-Leon y Coahuila, que se hallan poco poblados y cubiertos de espesos bosques.

—Lisboa.

En la estacion del ferro-carril de dicha capital ha ocurrido un hundimiento en que quedaron sepultados muchos obreros.

—Dícese que los numerosos arrestos verificados en estos últimos días en Nápoles con el objeto de descubrir el comité borbónico, se deben á ciertos papeles que fueron sustraídos en Roma de las habitaciones del General Cosenza. Vése pasar con mucha frecuencia piquetes de agentes de policía conduciendo presos hácia las cárceles de San Francisco y la Vicaría. Esto dura hace ya quince días. Entre los presos hay varias personas de distincion, pertenecientes á la nobleza, jefes y militares de graduacion que sirvieron en el ejército napolitano, abogados, propietarios, etc.

—El Gobierno francés está mandando apresuradamente batallones á Argelia para sofocar la insurreccion

que ha estallado en una parte de esta colonia y que en vista de los refuerzos que se mandan no debe ser tan insignificante como en un principio se anunciaba, siendo probable que esté relacionada con la sublevacion ocurrida en la regencia de Túnez.

—En Marsella ha muerto un oficial de la embajada Japonesa que acaba de llegar á Francia. Los embajadores, al recibir esta noticia, han enviado desde Paris las siguientes instrucciones: se cortarán al muerto los cabellos y se enviarán á Paris. No acompañará sacerdote alguno el cortejo fúnebre. Se le depositará en un atahud ordinario, teniendo cuidado de envolverle en un sudario blanco antes de la inhumacion. Además han dispuesto que se compre un trozo de terreno á perpetuidad para elevar un mausoleo, cuyo modelo enviarán en breve.

—El *Internacional* de Londres asegura que no es la poblacion de Túnez la que se ha sublevado; sino los árabes de las cercanías que han invadido la ciudad para protestar de un aumento de contribuciones que acababa de anunciarles el gobierno de la regencia. Los árabes pagaban una contribucion de 56 francos por cabeza, y el bey les ha aumentado este impuesto hasta 76 francos.

Boletín religioso.

Martes 3.—*Media fiesta.* La Invenzion de la Santa Cruz.

Celebra la Iglesia esta fiesta en memoria del descubrimiento que hizo en Jerusalén la emperatriz Elena, madre del Emperador Constantino, del Sagrado trofeo de nuestra redencion el año 326. Cuando iba á dar Constantino una gran batalla al tirano Magencio, tuvo noticia le esperaba un ejército de doscientos mil combatientes, y conociendo eran fuerzas superiores á la suya, invocó el auxilio del Señor, no cesando de ofrecerle sus votos durante la marcha; era ya medio día cuando de pronto vé en medio del aire una resplandeciente cruz, mas brillante que el sol, orleada con esta inscripcion: *In hoc signo vinces*, vencerás con esta señal, apareciéndosele el Señor por la noche con el mismo sagrado simbolo, mandándosele copiar; acto continuo hizo venir á su tienda los lapidarios y plateros, ordenándoles la hiciesen de oro con esmaltes de brillantes, cuya obra la terminaron presto. Mandó construir estandartes con la misma insignia, repartiendo uno á cada legion de sus tropas, y haciendo tambien esculpir en el morrion de todos los soldados el monograma del nombre del Salvador. En esto salió Magencio de Roma con su formidable ejército, el cual presto fué derrotado. anegándose el tirano en las aguas de Tiber. Abrió Roma sus puertas al vencedor, y en testimonio de gratitud á su Dios, hizo construir una estatua con esta sagrada insignia en la mano en señal de fé y reconocimiento.

Miércoles 4.—Santa Mónica, la Corona de Espinas del Señor, Santa Antonina y San Ciriaco.

Indulgencia por la Bula. Letanías.

CULTOS.

Por la mañana á las nueve Misa Sacramental en las Religiosas Agustinas de la Encarnacion.

Por la tarde continúan los ejercicios de las Flores de Mayo como en los días anteriores.

Jueves 5.—*Fiesta entera.* LA ASCENSION DEL SEÑOR, la Conversion de San Agustin, San Pio, Santa Crescencia, San Angel y San Silvano.

Indulgencia por la Bula de la Santa Cruzada.

Por la mañana á las nueve y media se celebra el Misterio del día con Misa solemne y sermón en la Santa Iglesia Catedral, que predicará el Dr. D. Ildefonso Infante, dignidad de Maestrescuela. A las doce se cantará Nona con toda solemnidad.

A las diez, en San Francisco, Funcion Sacramental con Sermón, costeadá por la Sociedad de señoras viudas.

Por la tarde los ejercicios de las Flores, predicará el Sr. Magistral; en la Inclusa, el Párroco de la Santísima Trinidad y en San Gabriel un P. Misionero.

Viernes 5.—San Juan Ante-portam-latinam, San Juan Damasceno, San Evodio y Santa Benita.

Anuncios.

Quien quisiere comprar varios árboles y otras leñas existentes, próximas al molino de Perochojo, acuda á tratar de ajuste á esta ciudad con Don José Gomez, que vive en la casa de los Picos.

Nuevo despacho de chocolate de 5, 6, 7, 8 y 10 reales libra, de la acreditada fábrica de Bilbao: se vende en el Azoguejo, casa de Nicolás de Tomás.

Por lo no firmado:

Antonino Sancho.

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1864.—IMPRESA DE ALBA.

mo tono lo sagrado, y lo profano; la fábula, y la Historia; lo serio, y lo burlesco; lo moral, y lo polémico. Esto prueba la esterilidad de su manejo, y todavía mas la falta de cierto juicio que sabe proporcionar los colores al asunto; que descuida demasiado así en verso como en prosa la analogía de las ideas, y el hilo imperceptible, que debe unir las; y que sus versos mayores caen uno á uno, dos á dos, y no es difícil componerlos brillantes y sonoros cuando quedan aislados. En fin la revolucion que ha intentado en las letras, en las ideas, y en las costumbres no tendrá nunca su entero cumplimiento; porque los literatos que extravía, y los discípulos que alucina divirtiéndolos, pueden parecerse á Carlos VII, á quien Lahire decia; no puede perderse un reino mas alegremente, pero bien se hallará entre ellos quienes como este Príncipe abran los ojos, arrojen al usurpador, y restablezcan el orden.

Acabamos de examinar el escritor, no falta mas que hacer análisis del hombre. No renovaremos aquí las convenciones que tantas veces le han hecho: reproches cuya discusion seria bastante capaz de obscurecer la gloria de su talento con el oprobio de los desbarros del entendimiento, y del corazon. Este menudo exámen no es de nuestra incumbencia. Nuestra intencion se reduce á presentarlo tal cual se ha mostrado él mismo en sus propias obras ¡Qué vasto campo no ofrece á las reflexiones del verdadero filósofo! ¡Jamás ha habido hombre que tanto haya sido el juguete de su entendimiento, de su imaginacion, de su corazon, y de su falsa razon!

Arrastrado del amor de la gloria en todo género, y por una viva sensibilidad en todas las pasiones; estos dos ejes han llegado á dar el principal movimiento á sus talentos, y la regla á los diferentes usos que de ellos ha

y admirador de Juan Jacobo Rousseau, y le ha insultado, aun mas á sus desgracias que á sus errores, á causa de la superioridad de su elocuencia, y del poco caso que ha parecido hacer de la Filosofía, y sus discípulos. Sin detenerse en que era amigo de Montesquieu, se ha dedicado á hacer las mas injustas y menudas criticas de sus obras, con el fin de elevarse sobre su especie de pretendida ruina. Tambien fue amigo, y defensor del Helvetius, y esperó el momento de su muerte para despreciarle, y ponerle en ridículo. Del principio expuesto ha procedido que la coleccion de sus obras ofrece un perpetuo choque de alabanzas, de baldones, de aplausos, de injurias, de lisonja, y de furor.

Del mismo modo ha tratado al público. Despues de haber guardado al principio algunos respetos, ha descubierto toda suerte de miramiento, ha insultado su nacion, y aun todas las